

## ·增进民生福祉·

盐湖区御沁园社区开办暑期托管班,大学生志愿者——

## 汇聚青春力量 缓解看娃难题

□记者 李爽 文图

进入7月,孩子暑期托管成了不少家庭的“心头事”。盐湖区北城街道御沁园社区联合盐湖区青年志愿者协会推出的暑期公益托管班,凝聚了大学生志愿者的青春力量,解决了该社区居民暑期看娃难题,为孩童筑起暑期成长的乐园,深受居民的好评。

“大家注意了,捆扎布料时需要把皮筋捆扎紧实,这样染出来的图案才会均匀。”7月7日下午,御沁园社区新时代文明实践站内,大学生志愿者王嘉瑶为小朋友讲解扎染的制作工艺,孩子们边听讲边动手操作,很快,原本平淡无奇的白布,有的上面“开”出了“烟花”,有的出现螺旋花纹,有的像是藏着神秘的星空……孩子们举着自己的作品,脸上满是自豪。

这欢快温馨的场景,是御沁园社区公益暑托班的一个镜头。

秉持“公益+志愿”的原则,御沁园社区安排1名工作人员,盐湖区青年志愿者协会招募并输送6名大学生志愿者,通过“教育+实践+陪伴”的模式,社区工作人员主要提供后勤保障,大学生志愿者是老师和陪伴者。

“以前暑假发愁把孩子放哪儿,如今社区有了托管班,我很放心。”居民陈女士坦言,孩子在这里交了新朋友、学了新知识,“真得感谢社区工作人员和大学生志愿者。”

据了解,该社区暑期托管班上课时



制作毛球画

间为上午9:00至11:30,下午为3:00至5:30,周六、周日休息。托管班采取“基础托管+特色课程”双轨制,照顾孩子的同时,开设扎染、粘贴画、绘画、书法等特色课程,一方面培养孩子的兴趣爱好,另一方面锻炼孩子的动手能力。

托管班里欢声笑语不断,大学生志愿者与孩子一起做扎染、剪窗花,领略传统技艺,体验非遗文化;在大学生的鼓励

引导下,孩子们拿起七彩画笔涂鸦,尽情释放创意;大学生志愿者还教孩子们制作毛球画,有的孩子将彩色毛球错落粘贴成浪漫花海,有的孩子专心打造小动物造型,体验动手的乐趣……

“原以为带孩子简单,真的接触后才发现要懂儿童心理学、要学会应急处理,要备课、授课、小结,这些对自己都是一种锻炼。”大学生志愿者张嘉怡感慨。

“托管班太好玩了,我每天都盼着来。”小朋友兰语彤兴奋地说,“大哥哥、大姐姐教了好多有趣的技能,我还认识了新朋友。”

孩子们收获知识与快乐,志愿者们则收获责任感与社会认同。“这些大学生特别负责,把热情和知识毫无保留地献给了孩子们。”该社区党支部书记、主任姚改园对志愿者赞不绝口。

为提升服务质量,在开班前,该社区对志愿者进行了岗前培训。并且,实施“每日复盘+教学反馈”动态管理,征求家长意见,按需完善课程内容。

“公益暑期托管班是为民办实事的重要举措,既解家长后顾之忧,又为大学生志愿者提供实践平台。”姚改园表示,接下来,社区将持续做好管理服务,丰富托管内容,为辖区的孩子们打造更温馨快乐的“暑期乐园”。

## ·社区播报·

## 盐湖区学苑社区 养老认证“零距离”

运城晚报讯(记者 李爽)为解决辖区部分老年人不会使用智能手机进行养老认证的问题,日前,盐湖区东城街道学苑社区联合盐湖区人社局社保中心,在学苑社区党群服务中心为退休人员进行养老资格认证(右图),对行动不便的老年人则提供上门服务。

为确保认证工作无遗漏,社区安排工作人员、网格员提前通过打电话或发微信的形式,详细告知老年人认证的时间、所需提供的资料等事项。

在认证现场,对会使用智能手机操



作的老年人,工作人员手把手指导其使用“山西省社会保险”微信小程序,通过“人脸识别+语音提示”完成线上认证;对不会使用智能手机的老年人,则采用“影像采集+身份核验”的方式帮助其完成信息留存;对行动不便的老年人,工作人员则上门帮助老年人完成信息核对与面部识别等流程,确保每一位老年人都能顺利完成养老保险资格认证。

该社区负责人表示,社区将持续跟进,以“全覆盖、零遗漏”为目标,让认证工作既有政策温度,更显人文关怀。

## 河津市莲池社区 三项举措送清凉

运城晚报讯(记者 李爽)连日来,河津市城区街道莲池社区采取三项举措,为辖区特殊群体、户外劳动者送清凉。

该社区组织辖区党员、志愿者和社区工作人员为辖区独居老人、低保户等送上藿香正气水、清凉油等防暑物品。每到一户,志愿者还仔细检查居民家里的电扇、空调等降温设施运行情况,询问老人身体情况,讲解防暑知识。“孩子们想得太周到了,服务真贴心。”低保户柴大娘高兴地说。

该社区党群服务中心、鑫泰园小区党群服务站等爱心驿站空调、电扇、饮水机等保持运转,同时备有防暑物品。走进爱心驿站,阵阵凉意驱散了燥热。这些爱心驿站成了户外劳动者最贴心的歇脚点。

党员志愿者在街头巷尾支起临时摊位,为户外劳动者供应绿豆汤,志愿者们还将遮阳帽、冰袖、防暑药品等分发到户外劳动者手中,提醒他们做好防护,预防中暑。“感谢社区和志愿者的关爱,我们工作更有劲头了。”环卫工人卫阿姨感动地说。

## 临猗县中城社区 爱心桌椅进小区

运城晚报讯(记者 李爽)日前,临猗县中城社区联合驻区单位临猗县水务局,为辖区3个小区捐赠爱心桌椅,方便居民休闲娱乐使用。

前几天,该社区网格员在巡查中发现鑫瑞小区、地税小区、丰景嘉苑3个小区存在居民休闲、娱乐的桌椅短缺或破损,既影响环境美观又存在安全隐患,在小区增设休闲桌椅,是这3个小区居民的微心愿。

中城社区获知这一情况后,立即与

驻区单位临猗县水务局联系,通过沟通,临猗县水务局决定赠送休闲桌椅。经过征集居民意见,最终在3个小区居民经常聚集的场所共增设了3张桌子、12把椅子。“以前想和老伙计们下棋、聊天得自带小凳子,现在社区给我们添置了这些设施,大家聚在一起休闲更方便了!”居民王大爷高兴地说。

该社区这一举措,不仅丰富了居民的文化生活,也搭建了居民之间互动的平台,增强了大家的归属感和幸福感。

## 盐湖区站南社区 举办趣味运动会

运城晚报讯(记者 李爽)为进一步丰富辖区居民的文化生活,促进邻里互动,增强社区凝聚力,7月11日,盐湖区陶村镇站南社区在辖区举办“全民动起来 快乐玩出彩”趣味运动会。

活动共设5个项目,分别是气球运纸杯接力赛、你抛我接转圈圈、齐头并进、花样投篮、贪吃蛇夹球。比赛中,红

队沉稳中出大招,拿到高分;黄队在气球运纸杯中敏捷迅速、稳定发挥;蓝队在齐头并进中无缝衔接、一骑绝尘;橙队保持平和心态,坚持到底……参赛队员在比赛中各出奇招,赛出了水平、赛出了友谊。

最后,社区为得到名次的队员颁发了奖品,大家乘兴而来,满意而归。

## 稷山县稷兴社区 防溺水演练保平安

运城晚报讯(记者 刘亚)近日,稷山县稷兴社区联合稷山消防救援大队、稷山县蓝天救援队,在稷山县阳光康复中心开展防溺水主题教育演练活动。

活动中,消防人员围绕溺水救援展开讲解,详细介绍了溺水救援方法,现

场示范救生衣正确穿戴,并通过模拟演示,手把手教学人工呼吸操作,帮助大家掌握关键救命技能。同时,还科普了AED使用、消防面罩佩戴及各类灭火器的适用场景与操作方法。随后,大家共同表演了防溺水三句半。